



栏目协办:四川省抗癌协会

栏目协办:四川省肿瘤医院



如果在孕期确诊了甲状腺癌该怎么办?又或者是甲状腺微小癌患者在随访期间却发现自己怀孕了,该不该保胎呢?其实,当妊娠合并甲状腺癌时,如果科学应对是可以兼

近日,32岁的王女士非常烦恼,好不容易和丈夫一起备孕成功,却在检查中查出甲状腺癌。能保胎吗?如果保胎,癌症会传染给胎儿吗?治疗会对胎儿造成影响吗?我们一起来了解一下吧。

确诊甲状腺癌后,可以继续妊娠吗?

■ 何洁 唐媛 王朝晖

顾母婴安全的。

《美国甲状腺学会成人甲状腺结节和分化型甲状腺癌患者诊疗指南》(ATA 指南)里建议:对于妊娠早期发现分化型甲状腺癌(可以不立即处理的甲状腺癌),在按时进行常规的孕期产检外,还应该行颈部超声密切观察癌灶的变化,如果肿瘤没有增大且没有淋巴结转移,可以继续保持随访。如果整个妊娠期病情处于稳定状态,建议分娩之后再决定接受手术或继续随访。如果在怀孕 24~26 周即妊娠中期,肿瘤发生明显进展,结节增大超过 50% 可能侵犯周围组织器官或彩超发现明显淋巴结转移,可以考虑在妊娠中期进行甲状腺癌根治手术,此时手

术需要有妇产科医生保驾护航,在根治肿瘤的同时保证胎儿的安全。但在妊娠早期及晚期不建议行甲状腺手术。

随访期间需定期做好甲状腺功能检查,控制 TSH(促甲状腺激素)水平,不要盲目因为疾病而轻易终止妊娠,会对孕妈的身心造成不良影响。多数患分化型甲状腺癌的孕妇只要按时接受规范的检查,在专科医师的指导下,都可以顺利完成妊娠,拥有健康的宝宝。

此外,左甲状腺素片(优甲乐)是补充身体甲状腺激素和抑制甲状腺癌复发的重要药物。妊娠期不能手术治疗的孕妇,可以通过口服左甲状腺素片抑制血中 TSH 处于适

度的水平,以减缓癌灶的进展。口服的左甲状腺素片所含的药物成分几乎无法通过胎盘,所以对胎儿影响甚微。

哺乳期间服用左甲状腺素片的妈妈,能分泌到乳汁中的左甲状腺素片剂量至甲状腺功能稳定的状态后,才可以准备怀孕,这个时间段是半年至 1 年。从优生优育的角度,尤其是做过碘 131 治疗的患者,建议碘 131 治疗结束 1 年后再怀孕。需要注意的是,此类人群在备孕和怀孕期间需要密切关注甲状腺功能。

最后提醒一下,不同期别和不同危险分层组别的分化型甲状腺癌患者,术后的 TSH 抑制水平是不一样的,甲状腺肿瘤专科医生会根据患者的肿瘤情况,给以指导左甲状腺素片的剂量,以保证在顺利怀孕生产的同时兼顾孕妇的肿瘤不复发,所以应该在甲状腺肿瘤专科医生及妇产科医生共同指导下完成整个孕期。

(作者单位:四川省肿瘤医院头颈外科一病区)



戴手套吃小龙虾还满手油油是这样“穿”过手套的



关于慢阻肺,你要知道这些

■ 庞娟

慢阻肺主要临床表现是慢性咳嗽、咳痰和呼吸困难。早期慢阻肺患者可能没有明显症状,但随病情进展,症状可能会日益显著。慢性咳嗽是慢阻肺常见的症状。具体表现为:咳嗽症状出现缓慢,以晨起和夜间阵咳最为常见;咳痰则多为咳嗽伴随症,痰液常为白色黏液浆液性,常于早晨起床时剧烈阵咳,咳出较多黏液浆液后,症状缓解,急性加重时痰液可变为黏液脓性而不易咳出;气短或呼吸困难在慢阻肺早期仅在劳作时出现,之后逐渐加重,以致日常活动甚至休息时也可能感到呼吸困难,活动后呼吸困难更是慢阻肺的“标志性症状”;部分患者有明显的胸闷和喘息,常见于重症或急性加重患者。

导致慢阻肺的危险因素

慢阻肺的确切病因目前尚不清楚,一般认为与慢性支气管炎和阻塞性肺气肿发生有关的因素都可能参与慢阻肺的发病。已经发现的危险因素大致可以分为以下几种:

个体因素。某些遗传因素可增加慢阻肺发病率,如 α -1 抗胰蛋白酶缺乏可能导致患慢阻肺。

环境因素。



度过高或接触时间过久,都可能导致慢阻肺发病。

生物燃料烟雾:柴草、木炭、庄稼秆和动物粪便燃烧时会产生碳氧化物、氮氧化物、硫氧化物和未燃烧完全的碳氢化合物颗粒与多环有机化合物等有害成分,长期吸入这些有害成分有可能患慢阻肺。此外,使用生物燃料烹饪时产生的大量烟雾也可能导致慢阻肺。

肥胖:现代医学一般用体重指数来反映肥胖程度。通常体重指数低就意味着体重较低,当体重指数过高时,慢阻肺的患病率相对越高。换言之,人们常追求的低体重也并不是完全是好事,合理饮食锻炼,把体重控制在合理区间才能科学预防疾病。

◎慢阻肺的治疗

稳定期治疗。可采用非药物治疗,以运动或肺康复训练为主,同时要积极接种流感疫苗与肺炎疫苗。

康复治疗。理疗、高压负离子氧疗等对慢阻肺患者肺功能的康复有利。

心理调适。良好的心情有利于患者积极面对疾病、增加治疗的顺从性,并有利于建立良好的人际关系,这将有利于疾病的恢复。

长期家庭氧疗。如有呼吸衰竭症状,建议长期低流量吸氧,每天至少持续 15 小时氧疗。

药物治疗。现有药物治疗可以减少或消除患者的症状、提高活动耐力、减少急性发作次数和严重程度以改善健康状态。吸入治疗为首选,教育患者正确使用各种吸入器,向患者解释治疗的目的和效果,有助于患者坚持治疗。

◎非慢阻肺的预防

戒烟。戒烟是最有效的也是成本效益最佳的干预措施,可有效降低慢阻肺患病风险,并延缓其进展。

尽量避免吸入有毒化学气体。这种情况可以人为控制,要树立风险意识,有关主体要自觉抵制有毒化学气体的排放,群众也要尽量远离有毒化学气体。

合理饮食,加强锻炼。建议加强自身锻炼,科学饮食,不要过度追求轻体重。

(作者单位:四川省南充卫生学校附属医院)

肾脏囊性疾病,是以肾脏上出现囊性病变为特征的一类疾病。一般情况下,囊型病变的病变部位有外膜囊壁包裹,囊内有一些积水或积液,就像一个“水泡”。本栏目将陆续为大家讲讲肾脏囊性疾病的相关知识。

科学应对肾脏囊性疾病

(一)

高血压。肾功能正常时,可有 50% 以上患者发生高血压,当肾功能减退时,高血压的发生率更高。囊肿会随病程延长而增大,速度不定,通常较缓慢,如果迅速增大,则要小心出血或者瘤变。

小的单纯性肾囊肿通常无症状,多在健康体检中发现。最常见的症状是肾区疼痛不适,部分患者可因囊肿本身及囊内压力增高、感染等而疼痛加剧。如囊肿压迫肾脏,造成肾缺血,使肾素分泌增多,会引起

如需手术,术前还需要进一步了解囊肿是否和肾盂相通,还需要行 CT 增强或血管造影。

通常情况下,单纯性肾囊肿进展比较缓慢,预后良好。无自觉症状或压迫梗阻影像学改变者,很少需要手术,仅需要定期复查即可。当患者有疼痛症状、囊肿大于 4 厘米或由压迫梗阻者,继发出血或怀疑瘤变者,需要手术治疗。手术的目的是为了解除囊肿对

肾的压迫,减轻或消除症状,提高生活质量,延缓对肾功能的损害。

治疗方法包括囊肿穿刺硬化术、开放肾囊肿去顶减压术和腹腔镜囊肿去顶减压术等。目前,腹腔镜去顶减压术已成为单纯性肾囊肿的标准术式,具有损伤小、恢复快、住院时间短、并发症少等优点,现已成为国内开展最多的腹腔镜泌尿外科手术之一。(作者单位:四川泌尿外科医院)



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

巴州区科协在挂联村开展防范邪教专题宣讲会

本报讯 为深入开展防范邪教宣传活动,提高村民防范邪教的意识和能力,近日,巴中市巴州区科协在曾口镇书台村开展了防范邪教专题宣讲会。

活动中,通过发放折页、开展专题讲座等多种方式,向参会人员普及了“什么是邪教”“邪教的主要特征”等知识,揭示了邪教反科学、反社会、反人类的本质。

宣讲人员还现场教授村民当收到邪教组织发送的短信、遇到邪教活动时的注意事项和处置方法,引导村民自觉抵制邪教,对邪教做到不听、不信、不传、不参与。

(张雪梅)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。